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FECHA: Yumbo, Valle, Abril 26 de 2024 
HORA: De 09:18 horas hasta las 09:50 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASI STI ERON 
1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA SESION EXTRAORDINARIA: 

1. LLAMADAALISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. 
4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.063 DEL 25 DE ABRIL DE 2024. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. 
6. PROPOSICIONES. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
8. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue Leído, puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No.063 DEL 25 DE ABRIL DE 2024. Fue leída, puesta en 

consideración y aprobada. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No 

los hay sobre la mesa. 
6. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. Si las hay sobre la mesa. 

Se dio lectura a la Resolución 10006107 del 25 de abril de 2024, por medio de la cual se lamenta 
el fallecimiento de Carlos Arturo Londoño Concejal del municipio de Tuluá. La mesa directiva 
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Concejo Municipal de Yumbo Valle, en uso de sus facultades Constitucionales y Legales y en 
especial las establecidas en el acuerdo 09 de 2005 y  010 de 2020 y  considerando, que el Señor 
Carlos Arturo Londoño Concejal activo del municipio de Tuluá fue víctima de un atentado y 
falleció el pasado viernes 19 de abril de 2024. Lamenta su fallecimiento, que para el concejo 
municipal de Yumbo es un hecho lamentable la partida a la eternidad del Señor Carlos Arturo 
Londoño y expresa en nombre de los concejales del municipio de Yumbo y su equipo de trabajo 
la voz de hermandad y apoyo en este momento. La presidente DAYSI MANCILLA, señor 
secretario en nota de estilo hacer llegar esta resolución al Concejo de Tuluá. 
COMUNICACIONES, Si las hay sobre la mesa. COMUNICACION N°1. Nelson Eduardo Muñoz 
Gutiérrez Secretario de Bienestar Social y Participación, asunto: Respuesta al radicado 202410 
91 732. Desde la Secretaría de Bienestar Social y Participación, a través del programa 
transformando hacia una vejez digna, interviene mediante diversas estrategias a favor de la 
población adulta mayor con el fin de promover acciones que contribuyan al goce efectivo de sus 
derechos, me permito informar que se realizó visita de verificación de vulnerabilidad de la adulta 
mayor de nombre Catherine sin más datos quien según información se encontraba en el sector 
laguna de los patos barrio San Jorge una vez se ubicó a la señora se le informó que la secretaría 
de bienestar social y participación, contaba con el programa de hogares de protección para 
adultos mayores donde ella podía ser ingresada, a lo que la señora se negó rotundamente y 
manifestó que no necesitaba ninguna ayuda, ni tampoco acepto ser ingresada al hogar de 
protección como quedó consignado en el acta que se adjunta a este documento, no está por 
demás indicar que una vez se habiliten los comedores para habitantes de calle la adulta mayor 
será beneficiaria del programa. COMUNICACION N°2. José Julián Mena Rivera Secretaría de 
Ambiente y Desarrollo Agropecuario. Asunto: Respuesta a radicado del Concejo Municipal 2024 
10 12 51. En referencia al asunto nos permitimos informar que desde la administración municipal 
se vienen participando de diferentes espacios donde se están Estableciendo las diferentes 
actividades a programar en el marco de la conferencia de las partes COP16 del convenio sobre la 
diversidad biológica realizarse en el centro de eventos Valle del Pacífico entre los meses de 
octubre y noviembre del año en curso enunciadas a continuación: reunión por invitación de la 
Secretaría de Turismo del Valle del Cauca, donde se trató el tema de la oferta turística del 
departamento del Valle del Cauca. Siguiente reunión con la Secretaria de gestión de riesgo de 
desastres del departamento del Valle del Pacifico para tratar el tema del plan operativo a llevarse 
a cabo durante los días de la realización del evento COP16. Se sostuvo reunión con el asesor de 
la Gobernación del Valle del Cauca el Doctor Sanclemente y representantes de la secretaría de 
movilidad de Santiago de Cali sobre el tema del plan de intervención en la zona de influencia del 
evento COP16, reunión de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Agropecuario con Secretaría 
Educación preparatoria para intervención de los estudiantes de las instituciones en el marco de la 
COP16 con productos tecnológicos, se viene desarrollando reuniones con la unidad 
administrativa especial de organizaciones solidarias del gobierno adscrita al Ministerio del interior 
con el acompañamiento de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Agropecuario y la oficina 
desarrollo económico Instituto Municipal de cultura de Yumbo y organizaciones sociales del 
municipio de Yumbo en la promoción de servicio de ecoturismo oferta gastronómicas culturales 
en el marco de las economías populares a celebrarse en el marco de la COP16. 
COMUNICACION N°3. Nelson Eduardo Muñoz Gutiérrez, Secretaría de Bienestar Social y 
Participación. Asunto: Invitación a la celebración del Día de la niñez. Hacemos extensiva la 
invitación a los concejales y concejalas a la celebración del Día de la niñez que contará con dos 
momentos el primero, un ciclo ruta de 8:00 de la mañana a 10:00 de la mañana y el segundo 
momento de actividades lúdicas y recreativas, de 10:00am a 12:00 del mediodía,,  el día sábado 
27 de abril de 8:00am a 12:00 deI mediodía lugar parque Uribe. COMUNICACION N°3. Edgar 
Alexander Ruiz García Alcalde Municipal y Carlos Eduardo Brión Molina Secretario de 
Infraestructura y Servicios Públicos. Asunto: invitación concejales inauguración obra 100 primeros 
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días de gobierno Secretaría de Infraestructura y Servicios Públicos, invitación a participar en la 
inauguración de diferentes obras realizadas por el gobierno municipal en cabeza de nuestro 
alcalde EDGAR ALEXANDER RUIZ, en los primeros 100 días de gobierno, estas obras han sido 
realizadas a través de la secretaría de infraestructura y servicios públicos de Yumbo, en trabajo 
articulado con el personal de las diferentes cuadrillas de trabajadores oficiales y articulación con 
el sector empresarial esperamos su participación en este momento donde se destacaran los 
logros alcanzados y se reconocerá el arduo trabajo de todas las personas involucradas en este 
proyecto. Las siguientes obras en la zona urbana Bellavista sector Manzanillo, sábado 27 de abril 
10:30 am., Villa Esperanza laguna de los patos sábado 27 de abril 11:30 am., en la zona rural 
paso de la Torre miércoles 01 de mayo a las 2:30 pm. COMUNICACION N°4. Asunto: aviso 
informativo. La Secretaría General del Concejo Municipal de Yumbo, informa que el segundo 
debate del Proyecto de Acuerdo número 05 por medio del cual se establece el salario mensual 
del Alcalde y se fija el valor de sus viáticos se llevará a cabo el próximo lunes 29 de abril en el 
horario de las 9:00AM en sesión plenaria. COMUNICACION N°5. Asunto: aviso informativo, la 
Secretaria General del Concejo Municipal de Yumbo, informa que el segundo debate del proyecto 
de acuerdo número 9 por el cual se faculta el Alcalde municipal de Yumbo, para modificar la 
estructura administrativa y la planta de empleos en el municipio de Yumbo, se llevará a cabo el 
próximo lunes 29 de abril en el horario de 9:00AM en sesión plenaria. Varios. Si tenemos 
personas inscritas. Inscrito N°1: Señor Yessid Novoa. Tema, las canchas y parqueadero del 
barrio la estancia. Los señores concejales en la reunión pasada hablaron de la estancia y de la 
cancha, como yo no alcancé a intervenir hoy voy a tocar ese tema de la cancha, resulta 
concejales que yo tuve una reunión con el lmderty hace como un mes y tratamos el problema de 
la cancha el encargado me decía que no la habían entregado porque faltaban algunos detalles, 
como por ejemplo colocándole agua y otros detalles y que ellos no querían entregar eso a 
medias, lo cual me parece muy bien porque esto tiene que ser con orden y disciplina señores 
concejales. En la reunión pasada yo escuché a muchos concejales aquí hablando sobre la 
Estancia, los felicito porque así es que tenemos que trabajar Unidos, Lo que me preocupa 
señores concejales es que yo veo como contralor social yo ando mucho Yumbo y no veo gente 
trabajando allí, entonces yo no sé el contratista que pasa porque no ha terminado eso y terminar 
de entregarlo yo soy uno que a mí me sirve mucho porque yo salgo a caminar a la calle y de 
pronto me cogí una moto un carro, teniendo la cancha ahí ya voy a caminar tranquilo, yo les pido 
ver qué pasa con eso. Otro tema que quiero tocar aquí es un recordéis para ustedes yo con mi 
compañero pasamos un proyecto sobre los parqueaderos que hay en la estancia porque eso está 
perjudicando al barrio a los vecinos que viven en esa ronda en la calle 20, que está toda dañada 
por las mulas. Nosotros que estamos pidiendo, atrás de la caseta hay un parqueadero ahí 
podemos hacer un gimnasio para los deportistas, con todas las herramientas necesarias para que 
practiquen su deporte favorito, en el parqueadero más conocido como mi tío qué podemos hacer 
ahí y andas de interés social para adjudicársela y vendérselas a personas que realmente 
necesiten su vivienda, no dar por dar, sino fijarnos bien a quién le vamos a entregar esas 
viviendas. El Vicepresidente WILLIAM JARAMILLO, efectivamente frente a ese tema de la 
cancha sintética en la estancia, en días pasados lo tocamos y ya desde la corporación se ofició al 
lmderty, para que verifique esos últimos detalles que están pendientes en la cancha y se agilice 
de alguna manera la entrega de la misma. por parte de quien la está construyendo que es la 
constructora Jaramillo Mora, pero sí, estamos todos los concejales muy interesados en que este 
escenario deportivo nuevo se le entregue para el buen uso de la comunidad sobre todo el barrio 
la estancia y poder hacer allí el deporte, la caminata, lo que usted mencionaba. Frente al otro 
tema que son ideas que usted junto con el otro amigo Ruiz que han intervenido aquí, que tiene 
que ver con el parqueadero conocido como del tío, las ideas que ustedes tienen Recuerden que 
hablábamos de una inquietud, unas dudas allí, un enredito con el tema de la propiedad de ese 
predio y de ese tema habíamos solicitado a lmviyumbo que verificara realmente la titularidaddel 
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predio porque dependiendo de si el predio es público el municipio puede hacer muchas cosas 
como más viviendas prioritarias o interés social, el tema del gimnasio también a través del 

lmderty pero, siempre es clave para uno poder ejecutar un Proyecto público para beneficio común 
es clave determinar exactamente la propiedad de los predios, la tenencia que no tengan ningún 
problema para poder en esos terrenos hacer cualquier proyecto. Recuerdo un tema que en el 
periodo pasado se estaba liderando y gestionando a través del lmcy y tenía que ver con ese 
terreno que está detrás de la caseta comunal del barrio la nueva Estancia, donde se proyectaba 
con el Ministerio de cultura hacer una escuela de música o algo así, pero ese proyecto no se 
logró concretar hubo cambio de gobierno nacional y el tema al parecer se quedó quieto en el 
Ministerio de cultura y en ese sentido secretario, quisiera que le preguntáramos al nuevo gerente 
del lmcy nos informe acerca de ese proyecto de la escuela de música que beneficias en general 
todo pues a todo Yumbo pero digamos a toda esa zona de la estancia parques del Pinar, 
Hacienda verde y la nueva Estancia. Porque si ese proyecto ya no va entonces tendría que 
mirarse qué otro proyecto se puede hacer allí en ese terreno que queda cerca del cai detrás de la 
caseta comunal de la nueva Estancia. Para que ustedes también como contralores sociales, 
veedores, ciudadanos y líderes sociales, buenos ciudadanos de yumbeños y de la Estancia nos 
ayuden en esa tarea que hacen para que estemos pendiente qué se va a hacer en ese terreno si 
el lmcy va a continuar con el proyecto que beneficia la cultura o si se haría otro proyecto. Inscrito 
N°2. Johnny Yesid Ruiz. Lo mío es que los sigo en las redes sociales cuando no estoy aquí y 
escuchaba al honorable concejal William Jaramillo como ponente el Concejo aprobó un proyecto 
de acuerdo, al Señor alcalde de un predio en la estancia de vivienda prioritaria, me he tomado la 
tarea de hacer un censo porque yo soy nacido en Yumbo hace 43 años, conozco mi barrio que es 
la estancia antigua zona militar, me alegra como ciudadano que lo van a hacer en mi barrio, yo 
quiero hacer un estudio y que sea participativo y que tengan como prioridad mi comunidad, 
sabemos que es un barrio grande, donde la gente dice que es que por allá hay plata no, 
agradecerle también a la administración porque ahora estuve desde las 5:30 en la caseta 
comunal porque se reactivaron lo que dejó la entrega de mercados, hacía cinco meses que no se 
entregaban esa gente estaba todos los días esperando pero gracias a Dios se dio el día de hoy, 
este censo son para más de 100 150 personas que no han tenido la oportunidad de tener una 
vivienda, ya sabemos los problemas de banco que esto sea un beneficio para la comunidad y 
prioritario. ¿porque no podemos hacer algo de alquiler con opción de compra? Darles las gracias 
a los concejales porque se preocupan por mi comunidad. En estos días el concejal Andrés Felipe 
Muñoz ya cambiando de tema, con la cancha que los más beneficiado sea nuestra comunidad y 
aparte todos los de Yumbo. El Vicepresidente WILLIAM JARAMILLO, traslademos por secretaría 
a lmviyumbo la intervención del señor Johnny en relación con el proyecto de vivienda de interés 
prioritario que, va a ejecutar en lmviyumbo igual eso es un proyecto que no es para allá, ahorita 
se va a materializar la transferencia del terreno a lmviyumbo por parte del municipio el municipio, 
lo recibió por parte de la Gobernación del Departamento y ahí están proyectados construirse 60 
apartamentos, vivienda interés prioritaria es la más económica que va hasta 90 millones de 
pesos, es importante el comentario que usted hace y yo creo que sí el Concejo Municipal en 
pleno está de acuerdo en que estas nuevas ofertas de vivienda, ojalá beneficien yumbeños, hay 
interés ciudadano de la misma gente del barrio gente el barrio seguramente muchos pagan 
arriendo, será en su debido momento cuando lmviyumbo y la respectiva constructora aperturen 
como tal ya el proyecto o el proceso de adquisición de esos apartamentos cumpliendo una serie 
de requisitos y demás. Pero aquí en Colombia y en Yumbo Valle, deben darse esas 
oportunidades que también sean en el extranjero para la adquisición de vivienda propia, yo creo 
que es el sueño de todas o la gran mayoría de familias y las personas que no tienen un techo y 
una casa propia, el municipio de Yumbo, lmviyumbo, el gobierno y el Concejo Municipal, estamos 
todos de acuerdo en que hay que seguir promoviendo el acceso a la vivienda digna por parte de 
los yumbeños. 
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8. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo, el 
vicepresidente citó para el día 29 de Abril de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

U RIEL URANO URBANO 
Secretario General 
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